

# 要闻

## 李强会见日本国际贸易促进协会访华团

**据新华社电** 国务院总理李强6月3日在人民大会堂会见日本国际贸易促进协会会长河野洋平率领的访华团。

李强表示,去年11月,习近平主席同石破茂首相在利马举行会晤,一致同意全面推进中日战略互惠关系,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,为双方共同努力指明了大方向。中日是搬不走的邻居,既然搬不走,就要做好邻居、好伙伴。中方愿同日方各界一道积极行动,把“互为合作

伙伴、互不构成威胁”的政治共识落到实处,取得更多务实合作成果,筑牢两国政治互信和民间友好基础。希望日方同中方一道,建设性管控分歧,牢牢把握两国关系的正确方向,推动双边关系健康稳定发展。

李强指出,当前国际形势正在发生深刻复杂变化,给各国经济发展带来很大挑战。中日深化合作有许多特有优势,特别是产业互补性强,在科技创新领域各有所长。双方要用好这些优势,加

强产业对接融合,扩大贸易投资规模,拓展数字经济、绿色经济、生物医药等新兴领域和第三方市场合作,通过实现更高水平的互利共赢,为各自发展增添更多动力,为世界经济增长作出更大贡献。中国将坚定扩大高水平开放,欢迎包括日本企业在内的更多外资企业来华发展。希望日本国际贸易促进协会继续为推动两国深化经贸合作、增进友好互信发挥积极作用,也欢迎日本各界同中国加强文化、旅游、体育、青年、生态环保等

领域交流。

河野洋平表示,中国是日本最重要的经贸合作伙伴,中国经济有强劲的内生动力和韧性。在当前充满不确定性的国际形势下,日中两国应该加强沟通协调,共同维护多边主义和自由贸易体系。日本国际贸易促进协会长期致力于日中友好,愿继续同中方扩大交流,增进相互理解,为加深两国民众感情、改善相互认知、促进互利合作作出积极贡献。

吴政隆参加会见。

## 《政务数据共享条例》公布 8月1日起施行

**据新华社电** 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《政务数据共享条例》(以下简称《条例》),自2025年8月1日起施行。

《条例》旨在推进政务数据安全有序高效共享利用,提升政府数字化治理能力和政务服务效能,全面建设数字政府。《条例》共8章44条,主要包括以下内容。

一是明确总体要求。规定政务数据共享工作坚持中国共产党的领导,遵循统筹协调、标准统一、依法共享、合理使

用、安全可控的原则。细化各级人民政府、政务数据共享主管部门、政府部门及其政务数据共享工作机构的职责。

二是优化目录管理。规定政务数据实行统一目录管理,明确政务数据目录编制、发布以及动态更新等要求。确定政务数据共享属性的分类,禁止擅自增设条件阻碍、影响政务数据共享。

三是细化共享使用要求。规定通过共享获取政务数据能够满足履职需要的,政府部门不得重复收集,明确牵头收

集政务数据的政府部门的职责。细化政务数据共享申请、答复的流程及时限要求。明确政务数据质量管理、校核纠错及共享争议解决处理机制。规定上级政府部门应当根据下级政府部门的履职需要,在确保政务数据安全的前提下,及时、完整回流相关政务数据。

四是加强平台支撑。规定整合构建全国一体化政务大数据体系,要求已建设的政务数据平台纳入全国一体化政务大数据体系,原则上不新建政务数据共

享交换系统。明确各級政府部门应当通过全国一体化政务大数据体系开展政务数据共享工作。

五是强化保障措施。按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则,明确各环节安全责任主体,强调需求部门在使用依法共享政务数据过程中的安全管理责任。细化政府部门和受托方政务数据安全保护义务,明确个人信息保护及处理投诉举报要求。提出政务数据共享经费保障和预算管理要求。

## 中方推出“东盟签证”

**据新华社电** 外交部发言人林剑3日介绍了中方面向东盟10国和东盟观察员东帝汶推出“东盟签证”有关情况。

当日例行记者会上,有记者问:近日,中方在东盟—中国—海合会峰会期间宣布对东南亚国家实施签证便利政策。发言人能否进一步介绍有关情况?

林剑表示,近年来,中国—东盟命运共同体建设不断推进,共建“五大家园”取得重要成果。中国和东南亚国家人员往来频密,进一步便利人员往来是共同心愿。

他说,在同新加坡、泰国、马来西亚等国全面互免签证和面向湄公河国家签发“澜湄签证”基础上,为进一步便利地区人员跨境流动,中方面向东盟10国和东盟观察员东帝汶推出“东盟签证”,为符合要求的11国商务人员及其配偶子女审发5年多次、停留期最长为180日的相应类别来华签证。具体签证问题,可咨询中国驻当地使领馆。

有记者问:6月1日起,中国对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭等5个拉美国家持普通护照人员的免签政策开始试

行;中方日前宣布“实现对海合会国家免签‘全覆盖’”,在有关国家也引发了热烈反响。中方近年来频频推出免签政策效果怎样?今后是否还会向更多国家免签?

林剑说,6月1日起,中国的单方面免签“朋友圈”首次拓展到拉美和加勒比地区国家,适用单方面免签政策来华的国家已达43个。免签“名单”不断变长,彰显了中国持续推进高水平对外开放的坚定决心;便利人员往来措施不断优化,反映出中国致力于打造开放型世界经济

的扎实行动。

他说,今年一季度,各口岸入境外国人超900万人次,较去年同期增长逾40%;前4个月,中国新设立外商投资企业18000余家,同比增长12.1%,这些数字都是有力说明。

“今后,我们将持续优化入境政策,不断扩大免签国家范围,让更多外国朋友来中国体验更优质的产品供给、更多元的消费场景和更便利的服务保障,以更大范围的开放、更深层次的合作与各国共享繁荣。”林剑说。

## 外交部:敦促美方停止散布虚假信息

**据新华社电** 针对美方近期不断声称中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,外交部发言人林剑3日强调,施压和胁迫不是同中方打交道的正确方式。中方敦促美方尊重事实,停止散布虚假信息,纠正有关错误做法,以实际行动维护双方达成的共识。

当日例行记者会上,有记者问:美方近期不断声称中方违反中美日内瓦

经贸会谈共识,采取了一系列消极行动。中方对此有何回应?

林剑说,商务部发言人此前已就此表明中方严正立场。日内瓦共识是中美双方在相互尊重、平等协商的原则下达成的。中方本着负责任的态度,认真落实日内瓦共识。美方在毫无事实根据的情况下,对中方抹黑指责,出台对华芯片出口管制、暂停对华芯片设计软

件销售、宣布撤销中国留学生签证等极端打压措施,严重破坏日内瓦共识,也损害了中方正当权益,中方对此坚决反对,已提出严正交涉。

“我要再次强调,施压和胁迫不是同中方打交道的正确方式。我们敦促美方尊重事实,停止散布虚假信息,纠正有关错误做法,以实际行动维护双方达成的共识。”他说。

## 经合组织显著下调美国经济增长预期

**据新华社电** 经济合作与发展组织(经合组织)3日发布最新一期经济展望报告,预计2025年和2026年全球经济增速均为2.9%,较今年3月预测值分别下调0.2和0.1个百分点。其中,美国经济预计将增长1.6%和1.5%,较今年3月预测值分别下调0.6和0.1个百分点。

报告指出,过去几个月,贸易壁垒以及经济和贸易政策的不确定性显著增加,对商业和消费者信心产生负面影响并阻碍贸易和投资。这种充满挑战性和不确定性的国际经贸环境促使经合组织再次下调今明两年全球经济经济增长预期。

报告说,最新预测是基于截至今年5月中旬的关税水平将维持的技术假设。增长放缓较为显著的包括美国、加拿大和墨西哥等经济体。2025年和2026年,美国经济预计将增长1.6%和1.5%,较今年3月预测值分别下调0.6和0.1个百分点;欧元区经济预计将增长1.0%和1.2%,与3月预测值相同。

报告预计,二十国集团国家总体通胀率将从2024年的6.2%降至2025年的3.6%和2026年的3.2%。但美国是一个“例外”,其2025年和2026年总体通胀率预计为3.2%和2.8%,较今年3月预测值分别上调0.4和0.2个百分点。

报告指出,当前全球经济风险显著

上升,保护主义、贸易政策不确定性和贸易壁垒可能加剧。额外关税将进一步拖累全球经济增长前景并加剧通胀。

报告建议,各国应共同努力应对不确定性,首要的是避免进一步贸易分化和贸易壁垒。缓解贸易紧张局势、降低关税及其他贸易壁垒将有助于恢复增长和投资。同时,各国还应在货币政策上保持警惕,确保公共债务可持续性,并积极出台措施促进国内投资与增长。

经合组织今年3月发布中期经济展望报告,当时预计2025年和2026年全球经济将增长3.1%和3.0%,较2024年12月预测值分别下调0.2和0.3个百分点。

## 五部门开展新能源汽车下乡活动

**据新华社电** 记者3日获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、农业农村部、商务部、国家能源局日前发布通知,组织开展2025年新能源汽车下乡活动。

据悉,此次活动以“绿色、低碳、智能、安全——赋能新农村,畅享新出行”为主题,旨在加快补齐乡村地区新能源汽车消费使用短板,构建绿色低碳、智能安全的乡村居民出行体系。

活动将选取满足乡村地区使用需求、口碑好、质量可靠的新能源车型,开展展览展示、试乘试驾等活动;组织新能源汽车售后维保服务企业,充换电服务企业,保险、信贷等金融服务企业协同下乡;推动车联网互动技术在乡村地区应用,落实车辆购置税、车船税减免,汽车以旧换新,县域充换电设施补短板等政策,鼓励车企丰富产品供给、提升服务水平。

活动还将选取一批新能源汽车推广比例不高、市场潜力较大的典型县域城市,举行若干场专场活动,并以此为中心辐射周边乡镇;鼓励各类新能源汽车生产、销售、金融、充换电及售后服务等领域经营主体共同参与,定制“购车优惠+用能支持+服务保障”一体化促销方案,健全覆盖购车、用车、养车全周期售后服务网络。